

课程思政亲和力的内涵、意义及提升路径*

—— 以大学物理课程思政为例

郑 艳 彬 王 学 勤 梁 兰 菊 (枣庄学院光电工程学院 山东 枣庄 277160) (收稿日期:2022-05-01)

摘 要:课程思政是"三全育人"的重要载体,是实现立德树人的重要途径.目前的课程思政普遍存在亲和力不足现象,使育人效果大打折扣.文章论述了课程思政亲和力的内涵和意义,并以大学物理课程为例,阐述了提升课程思政亲和力的路径.

关键词:课程思政 亲和力 提升路径 大学物理

1 课程思政亲和力的内涵和意义

2019年3月18日,习近平总书记在全国思想政治理论课教师座谈会上发表重要讲话,提出思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程,并强调要推动思想政治理论课改革创新,要不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性.课程思政是一种新的思想政治教育理念,是在非思想政治理论课教学中隐性地融入思想政治教育,在具体实施过程中,其教学效果和亲和力密切相关.

"亲和力"原属化学领域的一个概念,特指一种原子或分子与另一种原子或分子间的关联属性,后来被广泛应用于社会领域,强调人与人之间、群体与群体之间愿意接近、相互趋同的特性[1].学者王洁认为"亲和力"是指一种能够拉近人与人、人与物和物与物之间距离以达到亲密和谐关系的力量[2].学者杜武征认为课程思政亲和力超越思政课程的"距离感"和"陌生感",尽快将受众引入思政课程"境域",使受众在专业课的学习研究过程中对思政课产生"亲近感"和"熟悉感"[3].课程思政亲和力是学生对课程思政元素所蕴含的情感、态度和价值观的亲

近感和趋同感.在这种亲和力的作用下,学生首先能够感同身受,然后达到情感共鸣,最终"内化于心,外化于行".这些思政元素主要包括理想、信念、爱国主义、集体主义、民族自豪感、道路自信、理论自信、制度自信、文化自信、科技兴国、工匠精神等社会主义核心价值观.

目前存在的主要问题是由于一些客观原因和任课教师的课程思政能力不足造成了在教学过程中, 思政元素融入的比较机械、呆板、缺乏亲和力.这严重制约了课程思政的育人效果.提升课程思政亲和力可以提高学生学习兴趣、提高学生在教育教学过程中的参与度、活跃课堂气氛、达到情感共鸣,增强学生的获得感.如何提升课程思政的亲和力是目前高等教育改革的一个重点和难点.我们以大学物理课程为例,探究如何提升课程思政的亲和力.

2 提升课程思政亲和力的路径探析

2.1 提升教材的亲和力

斯金纳说过,"无论你喜欢与否,都是教材而不 是教师在教学生".这句话看似极端,但不是没有依

^{*} 枣庄学院 2021 年教改立项一般项目,项目编号:YJG21041,YJG21069;2020 年度教育部产学合作协同育人项目,项目编号: 202002288054,20200218800;2021 年山东省课程思政示范项目(大学物理);2019 年山东省一流本科课程(大学物理);2021 年山东省一流本科专业(电子信息工程).

作者简介:郑艳彬(1983-),男,博士,研究方向为碳纳米材料的合成与应用研究.

通讯作者:梁兰菊(1979 -),女,博士,教授,研究方向为太赫兹科学技术及创新型人才培养.

据,因为学生在学校 80% 以上的时间都用在学习教材上^[4]. 教材不仅是知识的载体、进行教学活动的基本工具,还具有传递态度、情感、价值观的功能. 在教材编写中要借助故事、素材、内容引申、隐性课程等途径将社会主流价值观巧妙地"植入"到教材中去,从而达成一种"润物细无声""价值渗透"的无痕教育效果^[5]. 目前大学物理教材注重知识的系统性和完整性. 大部分是公式、定理的推导和证明, 内容比较枯燥, 缺乏亲和力, 忽视了德育的渗透. 在教材中适量加入一些物理学史和我国物理学家的励志故事,从中提炼出课程思政元素,会提高课程思政的亲和力.

2.2 提升教师的亲和力

提升教师的亲和力可以从以下3个方面展开.

(1) 提升教师教学语言的亲和力

教师教学的言语行为不仅是教师传授知识的主要手段,而且在引导学生学习、启发学生思维、陶冶学生情操、渲染学习情绪、实现教育目标等方面也具有重要作用^[6]. 教师在课堂中不能全程面无表情,而是在适当的时机要通过语言,辅助以面部表情、语气或手势,把自己的态度、情感、人生观、价值观传递给学生,最终使学生达到情感共鸣. 例如,郑州大学的周荣方老师在课堂上讲焦裕禄故事的时候,潸然泪下,几度哽咽,同学们报以热烈的掌声. 这不仅是因为焦裕禄的故事本身感人,也和教师语言的亲和力密切相关,容易使学生产生共情.

(2) 提升教师的教学业务能力

教师要不断地钻研教材,研究学情.教学中能够做到重点突出,难点突破.努力做到一切以学生为中心,分层教学,因材施教.教师具有较高的教学业务能力对于教师本身来说就是一种爱岗敬业的体现,是课程思政的一个好的思政素材.此外,较高的教学业务能力能够使学生对教师产生一种崇拜感和信任感,这种信任感能够转移到教师对学生们的价值引领中来.

(3) 提升教师的人格魅力

教师的人格魅力就是教师在教育教学活动中, 所表现出的言行举止、气质、风度、能力水平等. 人格 魅力包含的要素很多,但最基本的就是高尚的品德和对学生无私的爱.高校教师要恪守《新时代高校教师职业行为十项准则》,不断加强师德修养.教师要对学生充满关爱,平等地对待每一位同学,这种爱要不受时间和地点限制.例如教师要利用好课间 10 min,了解学生在学习和生活中遇到的困难,及时帮他们解决;对于学习成绩差的同学要帮他们找出原因,经常督促和鼓励他们;要扩大作业的批改面和提高作业的批改次数;对于学习态度端正和学习认真的同学要经常性地表扬.教师的人格魅力不仅有利于激发学生的学习兴趣、提高教学效果,而且还有利于学生健康人格的形成[7].

2.3 构建民主、平等、和谐的师生关系

师生间存在3种关系:专制型师生关系,纵容型师生关系和良好型(和谐型)师生关系^[8].民主、平等、和谐的师生关系会拉近师生之间的距离.在这种师生关系中,学生学习时心情是放松、愉快的,能保持较高的学习效率.构建民主、平等、和谐的师生关系可以从以下两个方面努力.

- (1) 学生平时成绩的构成以及分值比例可以由 学生和老师商讨决定. 要尝试让学生参与到期末考 试命题中. 可以把学生分为若干个小组,每个小组负 责一个章节的期末考试命题. 老师从每个小组所出 的题目中挑选一部分高质量的题目作为期末考试题 的一部分,学生所出题目的分值占比控制在 20% 左右.
- (2) 在课堂上,要创造民主、平等、和谐的氛围. 教师不能总是满堂灌,要给学生提供发言、讨论的机会,增强师生互动和生生互动. 教师要鼓励学生敢于质疑、敢于提问,大胆表达自己的想法,说出自己疑惑的知识点. 对学生取得的进步要给予表扬和鼓励.

2.4 提升课程思政案例的亲和力

课程思政案例的挖掘要遵循贴近生活、具有趣味性,紧跟科技前沿等原则,以提高其亲和力. 在讲授瞬时速度的概念时,可以以超速行驶造成的重大交通事故为情景导入. 如以南京"620"宝马肇事案为素材,播放事故现场的视频,事故的原因是车辆行驶通过路口时超速,车速竟然高达 195.2 km/h.

顺便指出超速驾驶和违章驾驶的危害,让学生学会 遵纪守法、珍惜生命.

2.5 引入线上线下混合式教学模式 使课程思政资源呈现方式和融入方式更具亲和性

线上线下混合式教学模式是指在现代信息技术的支持下,老师在线上平台提供学习资源,学生课外自主学习线上教学资源,在课堂上教师重点讲解学生课下自主学习时遇到的难点.线上线下相统一的混合式教学改革是现代信息技术与教育深度融合的核心^[9].混合式教学模式下,课程思政资源的呈现方式不仅可以为文字、音频,还可以为视频,而以视频方式呈现的思政资源体验感更强,更具亲切感.混合式教学模式下小组讨论教学更加有效,使得教师可以用启发式和探究式教学方法去实现思政元素的灵活融入,比传统灌输式植入更具亲和力.

3 结束语

课程思政是落实立德树人教育理念的必然选择,提升课程思政的亲和力是落实课程思政育人目标的有效路径和内在要求.课程思政亲和力是一种合力,高校教师要紧紧抓住提升课程思政亲

和力的着力点,大力推行课程思政,不断增强学生的获得感,使课程思政和思政课程同向同行,协同育人,为党和国家培养合格的社会主义接班人.

参考文献

- 1 刘旋,周其明. 论思想政治理论课"亲和力"的理论内涵 [J]. 武汉理工大学学报(社会科学版),2019,32(3): 107~111
- 2 王洁. 思想政治教育心理学视阈下思想政治理论课亲和力提升研究[J]. 喀什大学学报, $2020,41(4):93 \sim 96$
- 3 杜武征.新时代"课程思政"亲和力研究[J].西昌学院学报(社会科学版),2021,33(1):28~31
- 4 高德胜."文化母乳":基础教育教材的功能定位[J]. 全球 教育展望,2019,48(4):92 ~ 104
- 5 折延东,周超,黄灿灿. 论教材的本质及其重建[J]. 课程· 教材·教法,2016,36(6):42~47
- 6 马会梅. 教师教学的言语行为研究[J]. 辽宁教育研究, 2008(11):77 ~ 79
- 7 李香善. 高校德育教师人格魅力对人才培养的影响力 [J]. 教育理论与实践,2009,29(9):51 ~ 53
- 8 陈丹丹. 良好的师生关系对大学英语教学的重要性[J]. 商业文化(学术版),2008(8):200
- 9 凌小萍,张荣军,严艳芬.高校思政课线上线下混合教学模式研究[J].学校党建与思想教育,2020(10):46 ~ 49

The Connotation, Significance and Promotion Path of Ideological and Political Affinity in Curriculum

—Taking Ideological and Political Education in University Physics as an Example

Zheng Yanbin Wang Xueqin Liang Lanju

(College of Optoelectronic Engineering, Zaozhuang University, Zaozhuang, Shandong 277160)

Abstract: Curriculum ideological and political education is an important carrier of three all-round education and it is also an important way to realize strengthening morality. Lack of affinity is a widespread phenomenon in curriculum ideological and political education, which reduce the educational effect. This paper discussed the connotation and significance of affinity on curriculum ideological and political education. Taking college physics course as an example, we discussed the methods to enhancing affinity of curriculum ideological and political education.

Key words: curriculum ideological and political education; affinity; promotion path; college physics